

入住半年,小区天然气为何迟迟未通气

民生之事,看似细微,却关系着每一个人的生活温度。近日,西宁晚报“市民点题@我”专栏接到城中区碧桂园悦兰庭业主反映,小区二期12号楼部分住户入住半年多仍未通天然气,日常生活受到影响。记者走访获悉,该问题因开发商及物业未及时提交通气申请资料所致,目前相关部门已协调燃气公司开辟容缺受理通道,资料齐全住户可先行通气。

◆市民心声:新房入住半年,为何迟迟无法通气

“去年12月就交房了,到现在做饭还得用电磁炉,洗澡也不方便。”家住城中区南川西路145号碧桂园悦兰庭二期12号楼1单元的王先生向记者反映。他表示,小区部分住户已通气,但自家所在单元始终没有动静,“同小区其他楼的邻居早就用上天然气了,我们多次询问物业和开发商,得到的答复总是‘在走流程’,这流程一走就是半年。”

记者走访发现,该小区二期多栋楼存在类似情况,不少业主在业主群里晒出“排队等通气”的聊天记录。“老人孩子在家,用液化气罐又担心安全问题,就盼着天然气早点通上。”另一位业主李女士坦言,此前不知该通过什么途径反映,直到近日在《西宁晚报》上看到“市民点题@我”专栏,抱着“试一试”的心态进行反馈,没料到很快就盼来解决方案。

◆部门回应:通气资料提交滞后,已开通绿色通道

针对业主诉求,相关工作人员介绍,接到工单后,他们第一时间进行了核实,原本应由小区物业向燃气公司提交整栋楼通气的相关资料,进行统一制卡通气,但由于多种原因,通气相关资料未能及时齐备。了解情况后,市城乡建设局要求西宁中油燃气公司开辟绿色通道——先行为资料齐全的住户制卡通气,资料不全者待补全后自行前往燃气公司申请。截至目前,首批符合条件的住户已陆续完成通气,后续将由物业协助燃气公司逐户跟进资料补全事宜。

“市民点题@我”专栏将持续跟踪此事进展。若您也遇到类似民生难题,可扫描微信小程序码在线反映,本报记者将第一时间奔走协调,让“民生温度”直达百姓心间。(记者 刘瑜)



市民点题@我

“石榴籽家园”让幸福实实在在

和面、造型、蒸制、上色……清晨,城东区林家崖街道“东城·共富工坊”村级产销社内,面点师傅们正在为今日的“大订单”忙得不亦乐乎。“福祿寿桃”、青海大月饼、千层饼、馒头、花卷、焜锅等各式面点应有尽有。

这些精致的面点背后是西宁市推进铸牢中华民族共同体意识工作的不懈努力。近年来,西宁市深入学习贯彻习近平总书记考察青海重要讲话精神,始终牢记习近平总书记“在青海,不谋民族工作,不足以谋全局”的殷殷嘱托,完整准确全面贯彻中央和省委民族工作会议精神,围绕省委部署要求,持续巩固提升全国民族团结进步示范市创建成果,先行先试,在创建铸牢中华民族共同体意识示范市工作中挑大梁、勇争先。



罗延京 摄

◆鲁沙尔高跷等非遗传演出火爆出圈

全息投影壁画将唐卡艺术、瞿昙寺壁画等文化符号数字化呈现,游客穿行其中,仿佛置身于动态的历史长卷。墨韵青海·艺境长廊前,珍贵的老照片记录了青海的历史变迁,让人们在怀旧中感受时代的发展……穿过西海2261·河湟文化大集的拱门,仿佛穿越时空隧道,将市民游客带入了青海的历史长河。

西宁市深度挖掘各民族交往交流交融(以下简称“三交”)历史事实和现实事实,以推进省级河湟文化生态保护试验区建设为契机,丰富“河湟八韵”展示体验,常态化开展非物质文化遗产展览、社火、民间小调等非遗传项目巡演,西海2261·河湟文化大集成为全省轮流展示非遗的窗口和平台,鲁沙尔高跷等非遗传演出火爆出圈。

白天的广场上,“西宁天齐棍”的铿锵鼓点炸开,彩绸戏的演员挥舞着丈二红绸,民族服饰秀上的藏袍、土族盘绣裙裾翻飞,武术表演者的刀光剑影引得游客阵阵喝彩,高跷、寸跷表演更是让市民游客惊喜不断。夜幕降临,皮影戏台的灯光亮起,牛皮雕刻的人物在幕后腾挪跳跃,孩子们趴在台前,眼里闪着好奇看得入神。灯光秀以IP形象“宁萌”为背景,用现代科技为市民游客打造了沉浸式的文化体验。

同时,西宁市深入实施各族青少年交流计划,依托东西部协作,开展“牵手相伴·共同绽放”主题活动,组织各族青少年赴北京、南京等地研学交流、联谊交友。实施各族群众互嵌式发展计划,开展东西部协作“红石榴就业”行动,累计转移劳动力就业32.8万人。实施旅游促“三交”计划,以国际生态旅游目的地中心城市建设为引领,打造“丁香之城”“雪豹之都”城市形象,开发特色精品旅游线路,探索景城融合、居游共享的发展模式。

◆“石榴籽家园”让幸福在心里流淌

“刘姐姐,您再帮我们抠抠细节,这音调我们总是做不好。”伴随着一曲《红梅赞》,由前营街居民组成的常青京剧

艺术团表演队在社区新时代文明实践站排演,一旁团长刘玲耐心地指导着队员们。

仓门街街道前营街社区居住着汉、回、藏、苗、撒拉等14个民族,居民群众8054人,其中少数民族有1537人,各族群众其乐融融,亲如一家。在前营街社区,每天都发生着与邻为善、与邻为乐的故事,处处传颂着各族居民群众民族团结一家亲的生动故事,处处洋溢着群众的幸福笑脸。

石榴花开,籽籽同心。在仓门街街道前营街社区有一个广场,广场上各民族群众手挽手共进步的民族团结宣传墙,民族团结标语在这里随处可见,住在这里的各族群众也像石榴籽一样紧紧地抱在一起,散发着浓厚的民族团结进步气息。

一直以来,西宁市坚持把社区作为创建工作主阵地,创新推动社区“石榴籽家园”品牌建设,制定《西宁市构建互嵌式社区结构和社区环境工作指引》,健全完善少数民族流动人口服务管理体系,加快推进互嵌式社区结构和社区环境建设。积极探索“党建引领+铸牢中华民族共同体意识”基层治理新模式,创新开展党建引领“有诉必应马上办”工作机制,推动各族群众诉求及时感知、快速响应、高效办理。

◆“东城·共富工坊”绽放共富繁花

“2024年7月,我们村在街道党工委的指导下,注册成立村集体经济企业青海农丰商贸有限公司,申请注册‘河邻佳’商标品牌。招牌产品‘福祿寿桃’被列为区级非物质文化遗产名录。”林家崖村村委会主任介绍,2024年11月,东城·共富工坊林家崖街道村级产销社正式揭牌。

工坊的成立让附近村民的手艺有了更多销售渠道,大家的收入也因此增加。首席面点师马兰秀便是其中之一。从小跟着奶奶、妈妈学手艺,早些年马兰秀和老伴开了一间小店,“当时,我们的店铺小、机器老,需要花费大量时间和精力,如今有了街道党工委和村委会的帮助,各种面点做出来了有销售

平台和渠道,看到我做的各种面点走进千家万户,每天干劲十足呢!”马兰秀说。

如今的马兰秀,已经成为十几名妇女学做面点的师父了,大家每天准时到工坊学手艺、强本领、增收,40名群众在家门口挣上零花钱了。

“去年工坊一成立,我就过来参加培训,现在已经正式上班了,每个月有近3000元的收入,不仅贴补了家用,还可以照顾到老人小孩。”面点师马兰秀感慨地说。

随着网络直播行业蓬勃发展,工坊的各种面点也插上互联网的翅膀,飞入万千百姓家。作为大学生营销官,孙吉勇的任务之一是做直播,让更多人了解这些面点的独特之处。孙吉勇的加入和线上渠道的销售为村集体经济的发展注入了活力。

西宁市以促进民族团结、推动共同富裕为目标,针对城东区低收入群体探索增收致富新路子,系统打造集电商直播、文旅融合、产业赋能等于一体的工坊模式,“花儿卷卷”“福祿寿桃”为代表的“东城·共富工坊”初具规模,累计实现营业收入174.17万元,带动就业2505人。

◆“特色街区”满是西宁“烟火味”

当阳光缓缓爬上河湟风格的仿古牌楼,牌匾上“下南关”三个字格外亮眼。羊肉汤的浓香、现炸馓子的酥脆、老酸奶的醇厚……晨风交织间,唤醒整条老街的味觉记忆。

如今,这条仅有400米长的老街,已成为集美食、购物、旅游于一体的热门打卡地,也成为了展示青海风土人情的窗口。

西宁市深入挖掘、精心打造“豹街”、大新街、下南关街、青塘城嘉年华小镇等集地方美食、购物、旅游、非遗展示于一体的特色街区,成为“网红”打卡地和消费新地标,在“烟火味道”中推动各民族“三交”常态化。

今年“五一”假期,豹街以全新姿态亮相,现场依旧火爆,周末巡游活动将夜间市井的烟火气息推向高潮。市民纷纷感叹:“熟悉的感觉回来了!”

新增楼体投影打造沉浸式光影秀、雪豹红绿灯等,让雪域精灵的元素融入点滴,打响西宁“雪豹之都”这一城市IP;以“地域特色+潮流美食”为定位,构建“四大主题板块+N种风味组合”的立体业态体系,构建多元经营场景,商户较去年同期增加25%;新增车位1500个;所有商铺向游客、市民免费提供茶水服务……日日有烟火、周周有活动、月月有精彩成为这里的常态。

(记者 徐顺凯)



黎晓刚 摄

前5个月,我省外贸进出口同比增长50.5%

本报讯(记者 晴空)据西宁海关统计,2025年前5个月,青海省进出口总值29.8亿元,与去年同期相比增长50.5%。全省各市州均开展进出口业务,外贸活跃度不断攀升。其中,西宁市进出口24亿元,占全省进出口总值的80.5%,海西州、海南州、海北州外贸增速远超全省整体水平。

前5个月,全省生产型企业进出口24亿元,增长2.1倍,占比从2021年的27.5%提升至80.4%,生产型企业外贸占比持续提升,为我省外外贸经济高质量发展作出更大贡献。我省民营企业在外贸中的主力军作用更加凸显,前5个月,我省有进出口实绩的民营企业153家,进出口25.9亿元,增长86.3%,占全省外贸比重较前四个月上0.1个百分点。同期,国有企业进出口3.9亿元;外商投资企业进出口827万元。

前5个月,市场多元化布局进一步提升,青海省共与90个国家(地区)开展贸易往来,新增刚果民主共和国、洪都拉斯、巴拿马、黎巴嫩等9个贸易伙伴。匈牙利、马来西亚、俄罗斯是我省前三大贸易伙伴,对上述三国进出口分别为11.6亿元、3.2亿元和1.9亿元,增长27.6倍、57.6%和1.7倍。同期,我省对共建“一带一路”国家进出口24.6亿元,增长68.2%,占全省进出口总值82.6%,与共建“一带一路”国家合作持续深化。

此外,新能源产品出口呈现爆发式增长,多晶硅、聚氯乙烯等传统产品出口态势良好。前5个月,我省新能源产品出口12.2亿元,增长16.5倍。其中,锂离子蓄电池出口11.5亿元,增长33.5倍,成为拉动我省外贸进出口大幅增长的主要因素。同期,全省出口多晶硅2.8亿元,增长70.9%;出口聚氯乙烯1.4亿元,增长2.2倍;出口碳酸钠(纯碱)0.9亿元,增长2.2倍。“青”字号农产品国际竞争力持续稳固,“双冷引擎”加速释放出海动能。前5个月,我省农产品出口2.6亿元,增长44.9%,增速居全国第一位。其中,全省冷冻蔬菜出口1812.8吨,增长2.1倍。冻鳕鱼、冻鳕鱼片等冷水鱼相关产品出口2344.7吨,增长1.3倍。进口农产品仍呈增长态势,塑料制品进口增长幅度明显。前5个月,全省农产品进口1.4亿元,增长13.3%,占全省进口总值的43.4%。其中,肉类进口增长15.9%,干鲜瓜果及坚果类产品进口增长10.1倍,食用油增长93.8%。同期,全省进口初级形状的塑料0.6亿元,增长1倍。

坚定信心 实干争先 深入学习贯彻习近平总书记考察青海重要讲话精神